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Rezumat 

Industria produselor alimentare reprezintă o sursă de formare a deşeurilor. Majoritatea 

producătorilor nu respectă cerinţele de evacuare şi epurare a apelor uzate provenite, fiind evacuate direct 

în emisare, cîmpuri, râuri, etc. 

În urma producerii produselor alimentare se obţin mai multe tipuri de subproduse precum: apele uzate, 

materii în suspensie, particule coloidale, particule dispersate şi borhotul, un deşeu bogat în substanţe 

organice (proteine, lipide şi glucide). 

       În Republica Moldova staţiile de preepurare şi epurare a apelor uzate din industria alimentară 

sunt o bună parte colmatate, învechite şi necesită un consum mare de energie. De aceea, este nevoie ca 

producătorii să accepte noile tehnologii ecologice integrate de producere a produselor alimentare, prin 

implimentarea procesului anaerob cu valorificarea borhotului în biogaz, energie, combustibili şi în furaje 

pentru animale (DDGS – ceriale uscate distilate solubile), dar şi utilizarea apei epurate la irigarea 

culturilor tehnice, fără producerea de noi deşeuri. 

Cuvinte cheie: ape uzate, ape industriale, statii de epurare, proces tehnologic 

Summary 

The food industry is a source of waste. The majority of producers do not comply with the 

requirements for the evacuation and purification of the waste water produced, being discharged directly 

into the emission, fields, rivers, etc. 

Following the production of food products, several types of by-products are obtained, such as: waste 

water, suspended matter, colloidal particles, dispersed particles and borhot, a waste rich in organic 

substances (proteins, lipids and carbohydrates). 

          In the Republic of Moldova, the pre-treatment and purification stations for wastewater from the 

food industry are mostly clogged, outdated and require high energy consumption. That is why it is 

necessary for producers to accept the new integrated ecological technologies for the production of food 

products, by implementing the anaerobic process with the utilization of borhot in biogas, energy, fuels 

and in animal feed (DDGS - soluble dry distilled cereals), but also the use of water purified when 

irrigatingtechnical crops, without the production of new waste. 

Cuvinte cheie: ape uzate, ape industriale, statii de epurare, proces tehnologic 
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 Introducere 

 

Apa este un element principal pentru supraviețiurea tuturor organismelor de pe Pământ. Totuşi, 

nu toată apa poate fi utilizată datorită faptului că nu corespunde standardelor de utilizare. Scopul 

Republicii Moldova de aderare la Uniunea Europeană implică rezolvarea problemelor de protejare a 

mediului prin impunerea agenților economici din industria alimentară, să reducă poluarea apelor uzate 

conform HG 950/2013 (Anexa 2). Industria alimentară utilizează cantități mari de apă și este absolut 

vital că această apă să fie de o calitate superioară. 

În industria alimentară apa se foloseste pentru: 

─ prepararea alimentelor; 

─ spălarea utilajelor,  

─ spălarea instalațiilor; 

─ spălarea ambalajelor. 

Poluarea apelor reziduale poate fi de origine minerală, organică sau microbiologică. Dintre 

poluanții minerali cel mai mare efect îl au: 

─ nisipul; 

─ particulele de pământ; 

─ sărurile minerale; 

─ acizii; 

─ bazele dizolvate; 

─ grăsimile.  

Poluarea organică este de natură vegetală și animală. Cea mai frecventă poluare de natură 

organică a apelor reziduale în industria alimentară este cea vegetală, dată de resturi de plante, fructe, 

legume, uleiuri vegetale, ale căror element de baza este carbonul. Poluarea microbiologică este produsă 

în special de microorganisme vii (drojdii, mucegaiuri și diferite bacterii) provenind, fie din microflora 

epifită a materiilor prime, fie din dejecțiile organismelor vii. 

Gradul de poluare al apei reziduale se urmărește înainte și dupa epurare prin determinarea 

următoarelor caracteristici: 

─ pH-ul; 

─ CCO (consumul chimic de oxigen), în mg/l - pentru oxidarea sărurilor minerale oxidabile și a 

substanțelor organice, determinat prin metoda cu permanganat de potasiu sau cu bicarbonat de 

potasiu; 

─ CBO5 (consumul biochimic de oxigen la 5 zile), în mg/l necesar pentru oxidarea biochimică a 

materiilor organice la o temperatură de 20°C și în condiții de întuneric; 
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─ MS (suspensiile solide fixe și substanțele dizolvate); 

─ prezența N2 sub forma de amoniac liber; 

─ prezența N - organic, nitrați, nitriți; 

─ prezenta metalelor: Ag, Cd, Cu, Cr, Al, Hg, Ni, Na, K, Zn, Si; 

─ prezența substanțelor organice: anilina, benzen, toluen, cianuri. 

Scopul tezei este epurarea apelor uzate din industriile alimentare, o separare netă între apele uzate 

de spălare şi albire, puternic impurificate, de apele uzate de condens şi răcire, mult mai puţin poluate. 

Pentru epurarea apelor uzate de la industriile alimentare este foarte important ca acestea să fie introduse 

în instalaţia de epurare în stare proaspătă. În acest scop este necesar cât mai rapid posibil să se realizeze 

o separare cât mai completă a suspensiilor solide din apa uzată, atât din cauza faptului că depozitele de 

suspensii care s-ar putea forma riscă să contamineze permanent apele uzate proaspete cât şi datorită 

faptului că suspensiile separate din apa uzată pot fi transformate în stare proaspătă în furaje pentru 

animale sau pot fi compostate. 

În această teză este descris tehnologia anaerobă pentru epurarea apelor uzate din industriile 

alimentare. Această utilizare de bacterii anaerobe (biomasă) pentru a converti poluanți organici sau CCO 

(Consumul Chimic de Oxigen) în biogaz într-un mediu lipsit de oxigen. 

Epurarea anaerobă are ca scop reducerea de energie, o mică zonă cu reactor de suprafață, 

utilizarea chimică în proporții mai mici și costuri reduse de aerisire a nămolului sunt caracteristici 

avantajoase ale acestei tehnologii. În plus, biogazul este produs în timpul epurării anaerobe, care poate 

fi utilizat pentru economisirea energiei în factură. În funcție de compozitia apelor uzate, stațiile de 

epurare industrială au rolul de a neutraliza diferitele elemente care contaminează apa, prin proceduri 

tehnice care să asigure o flexibilitate cât mai mare a instalațiilor de epurare. 

În capitolul 4 sa realizat un stiudiu de caz asupra unei stații de epurare a apelor uzate din industria 

vinicolă în Republica Moldova. Efluientul stației de epurare existentă, în urma analizelor de laborator sa 

concluzionat că nu se încadrează cu fluxul mare de apă în timpul sezonului conform HG 950/2013 

(Anexa 2), iar pe parcusul anului cu fluxul mediu de apă se încadrează. Sa realizat opurtunitatea epurării 

anaerobe în această stație de epurare pentru a reduce parametrii de calitate la valorile impuse conform 

legii. Totodată sunt prezentate calcule și rezultate aspura reactorului anaerob. 
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